## 长虹卧波

如果说山水是地上的文章,那么桥则是横陈 在山水间的一架琴、一幅画、一首诗。伊河大桥、 希望大桥、高铁大桥、开拓大桥,如飞鸟、如琴键、 如长虹卧波、如蛟龙戏水,成为伊滨一道道靓丽的 风景线。

2011年6月,我区洛偃快速通道跨伊河桥建成通车,随后希望路跨伊河桥、高铁大道跨伊河桥也陆续建成通车。今年年底,我区开拓大道跨伊河桥也将建成通车。

桥是路的延伸,更是对河流及沟壑的跨越,届时,我区和新区核心区的联系会更加紧密,整体城市功能也将得到进一步提升。

文/图 阮现武 杨万通













粽

뙈

世

武

尤

芦苇有一个非常诗意的名字,叫"蒹葭",所谓"有位佳人,在水一方"描绘的就是秋天的早上,女子在芦苇旁边的情形。不过,我们那时候根本领会不了半点"蒹葭"的意境,我们只知道疯狂地玩,芦苇荡里的时光,就是我们的狂欢节。

我现在还记得,芦苇丛里有一种小鸟,羽毛翠绿、叫声清脆婉转,我们叫它"苇喳喳"。这种鸟,只把巢搭在芦苇身上,小小的鸟巢,用一根根柔软的草茎垒起来,显得光洁而细致。看得出,为了给小鸟一个温馨的家,"苇喳喳"父母煞费了苦心,可是我们显然可怜不到鸟类的父母心,掏到鸟蛋捉到小鸟,比现在的孩子游戏打了通关还要高兴。

后来我长大了,不再去掏鸟窝,开始读书准备考大学。高一那年,听说芦苇叶子可以卖到城里供人们包粽子,于是我的父母每天天不亮就到芦苇荡,晚上回家,在灯光下把叶子整理好,装上父亲那辆自行车的后座,第二天一大早,父亲骑40多里路,把绿色的叶子送进食品厂,换回一把大大小小的钞票。

星期天,母亲也叫我去割芦苇叶。于是我又走进了 久别的芦苇荡,可是割芦苇叶不同于小时候掏鸟窝,其中 滋味不可同日而语。不大一会儿,我的胳膊和脸上就被 芦苇叶子划了好多细细的口子,汗水流下来,像是一把把 小刀割肉般疼。奇怪,小时候进芦苇荡里玩,怎么没有被 芦苇叶划伤呢?一天里,我无数次想打退堂鼓,可是母亲 在前面挥汗如雨,我也只好硬着头皮咬着牙撑着。

到了晚上,我去写作业,父母整理着一天的收获眉开眼笑:"今天割的芦苇叶能卖20多块钱呢!孩子明年的学费快凑一半了……"不知道为什么,我的心里酸酸的。

割芦苇叶是时令活儿,大约半个月,就是端午节。一过端午节,苇叶就没人要了。端午节那天,母亲总会端出一锅粽子。因为舍不得另外去买糯米,母亲包的粽子只是用普通的大米裹上芦苇叶,煮熟而已。可是剥开芦苇叶,晶莹的米粒透出别样的香,是芦苇的清甜和田野的气息交织的味道。

又快到端午节了,超市里到处是各种精致的粽子,有八宝的、蜜枣的,也有肉馅的。回家给母亲带上几种,母亲摇摇头说:"不好吃。"也是,昔日的芦苇荡早已被填平,我们的孩子也早已不认识芦苇的模样,我还能在哪里找回昔日粽子的清香?

**哆惜当下的美** 

□魏杏

奶奶 90 岁高龄, 佝偻着腰, 花白头发, 布满皱纹的消瘦脸庞。一个阳光晴好的下午, 我说带奶奶到街上走走。奶奶说: "不用, 你平时忙, 休息时好好歇歇!"她是怕麻烦我, 耽误我时间。

街头,车流人海中,奶奶不时指着身边的某幢建筑,某个促销的商店,问这是什么地方,那里在干什么。

这个城市她曾经熟悉,在这里她带大了 孙女、外孙女,但如今走在街上,她一脸茫 然,城市的日新月异,已远远超出老人的想 象力。 陪着高龄的亲人缓慢行走在充满现代气

息的高楼大厦边,给她讲解身边的变化,听她念叨家乡的陈年往事,内心踏实而平静。

我越来越强烈地认识到,随着时光流逝,这,就是美好。

亲人健在的时候,抽空多陪陪他们,不要嫌弃他们唠叨琐碎,不要厌烦他们步伐缓慢,那琐碎里凝结了他们的爱,那缓慢里沉淀着岁月的印痕。

整理衣柜,又看到那件紫色风衣,它是我在异乡的城市里买下的。

因为喜欢,总觉得要在美好的时刻穿。可生活中没遇到多少闪光的时刻,所以使用率太低,慢慢也就忘了自己有这么一件衣服。虽躲过了水洗日晒的蹉跎,崭新依旧,款式却已过时,再也找不出喜欢的理由。

回味当初的心情,忍不住感叹,快乐都成落花流水了,再好的东西,都经不住岁月的侵蚀。

一份孝心,总以为时间还长,等来不及了,就成为懊悔;一件时装珍藏太久,错过风潮,就再也摇曳不了初识美好的心情……

萦绕在身边的人和事,就像是开在生命中的花儿,以为可以天长地久,但时光告诉我们,没有什么会永刻心头。珍惜当下,因为眼前的一切,在不远的未来,终会离开我们,融入茫茫人海。

未来,终尝离开我们,融入沱沱入姆。 生活中,有诸多东西,与其"将来"如何美好,不如 "当下"好好珍惜!



## 被宠爱的物证

] 王亚梅

母亲打电话说父亲在工地上砸伤了脚时,我正在单位整理财务报表,放下手头的工作,急匆匆地往医院赶,一路上一直在埋怨父亲不小心,怎么就弄伤了脚呢?

赶到医院时,父亲的脚已经包扎好了,正躺在床上输液。看我进门,他埋怨母亲:"告诉老二干啥,不是说输几天液就好了吗?"

母亲赔着小心:"我这不是怕吗,老二来了,我心里有底。"

父亲眼睛一瞪:"一只脚也值得耽误老二工作!" 我忍不住埋怨父亲:"我都已经来了,你大喊大叫什么?别多说

找忍不住埋怨父亲:"找都已经来了,你大喊大叫什么?别多证话,好好休息。"

父亲低下头, 乖乖地听话, 就像小时候我听他的话一样。

晚上回家,我说要帮父亲洗脚,他很不好意思地说:"我自己洗,我天天去工地干活,脚脏,还臭呢。"

我忍不住对他大呼小叫:"你这只脚缠成这样,能自己洗吗?我说了,我给你洗!"

父亲不再坚持,乖乖地把没有包扎的脚伸进脚盆。我把他的脚握在手里,忍不住开始自责。父亲的脚,青筋凸起,脚后跟皴裂得厉害,布满着一道又一道的"沟壑",铁一般的硬茧,握在手里有点硌。

想起和父亲的脚有关的很多画面,我的手有些颤抖—

我一岁零九个月还没有学会走路,父亲怀疑我有腿疾,带着 我四处求医。那时候家里穷,大部分的路途全是父亲这双脚丈 量出来的;

常去位于龙门山上的一家医院扎针,父亲背着我,走过多少遍那四百多级的石阶!

四岁时,因为调皮,我的全身被开水大面积烫伤,父亲背着 我遍寻良方,说不能让他的女儿留下任何疤痕,也是这双脚带 我在各大医院穿梭。

那时候,父亲何曾埋怨过我给他添了麻烦?父亲何曾抱怨过我给他的脚增加了负担?父亲何曾对我大呼小叫骂我不小心?

可是如今,这双脚衰老了,衰老到渐渐没有了力量,这双脚的主人也衰老了,衰老到他会乖乖地听我的话。

这中间流年暗换了,但父亲对我的疼爱依旧在,他会担心自己的脚影响了我的工作,却没想过我应该如何感激他的思想。

的脚,感激他的呵护。 想到这里,我不禁为自己刚才的大呼小叫羞红了脸, 弯下腰仔细地给父亲洗了脚,更紧地握住,就像握着此生

最珍贵的宝贝。 我知道,我要珍惜这双脚,就像珍惜我的父亲,因为那 是我被宠爱的物证,更是我的力量之源。